

主要讀經及其他應用經文：路加福音 7:41-43

1. 路加福音 7:41-43 **v41** 耶穌說：一個債主有兩個人欠他的債；一個欠五十兩銀子，一個欠五兩銀子；**v42** 因為他們無力償還，債主就開恩免了他們兩個人的債。這兩個人那一個更愛他呢？**v43** 西門回答說：我想是那多得恩免的人。耶穌說：你斷的不錯。
2. 路加福音 7:36-39 有一個法利賽人請耶穌和他吃飯；耶穌就到法利賽人家裡去坐席。那城裡有一個女人，是個罪人，知道耶穌在法利賽人家裡坐席，就拿著盛香膏的玉瓶，站在耶穌背後，挨著他的腳哭，眼淚溼了耶穌的腳，就用自己的頭髮擦乾，又用嘴連連親他的腳，把香膏抹上。請耶穌的法利賽人看見這事，心裡說：這人若是先知，必知道摸他的是誰，是個怎樣的女人，乃是個罪人。
3. 路加福音 7:44-48 於是轉過來向著那女人，便對西門說：你看見這女人麼？我進了你的家，你沒有給我水洗腳；但這女人用眼淚溼了我的腳，用頭髮擦乾。你沒有與我親嘴；但這女人從我進來的時候就不住的用嘴親我的腳。你沒有用油抹我的頭；但這女人用香膏抹我的腳。**v47a** 所以我告訴你，他許多的罪都赦免了，因為他的愛多；**v47b** 但那赦免少的，他的愛就少。於是對那女人說：你的罪赦免了。
4. 路加福音 7:49-50 同席的人心裡說：這是甚麼人，竟赦免人的罪呢？耶穌對那女人說：你的信救了你；平平安安的回去罷！
5. 路加福音 5:31-32 耶穌對他們說：無病的人用不著醫生；有病的人才用得著。我來本不是召義人悔改，乃是召罪人悔改。

見證引用經文

1. 路加福音 19:5 耶穌到了那裡，抬頭一看，對他說：「撒該，快下來！今天我必住在你家裡。」
2. 路加福音 19:7 撒該站著對主說：「主啊，我把所有的一半給窮人，我若詭詐了誰，就還他四倍。」
3. 馬太福音 28:19a 所以你們要去，使萬民做我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗，
4. 約翰福音 14:1-3 你們心裡不要憂愁；你們信神，也當信我。在我父的家裡有許多住處；若是沒有，我就早已告訴你們了。我去原是為你們預備地方去。我若去為你們預備了地方，就必再來接你們到我那裡去，我在那裡，叫你們也在那裡。
5. 哥林多前書 9:23 凡我所行的，都是為福音的緣故，為要與人同得這福音的好處。

講道題目：欠債與赦免

講道牧者：王天健牧師

前言：

今天要開始來查看耶穌在《路加福音》給的比喻。路加是一個非猶太人的醫生，跟使徒保羅同工過。路加訪談查考關於耶穌的事跡，然後寫了《路加福音》。這卷福音書，有非常多其他福音書沒有的細節，表明路加做為一位醫生，他有憑有據的記述耶穌基督的教導和生命，給一個名叫提阿非羅的官長，向他清楚講論福音，知道耶穌完全是人，也完全是神。**路加福音 7:41-43(經文一)**，一個債主免除了兩個人的債務。一個欠五百個銀幣，相當於當時一個工人差不多一年半的工資；另一個欠五十個銀幣，差不多是兩個月的工資。這個比喻的意義和應用是什麼呢？

背景：

路加福音 7:36-39(經文二)，**路加福音 7:44-48(經文三)**。耶穌解釋：法利賽人西門愛的少，因為他自以為義，不認為自己是個罪人，所以對耶穌也就沒有這麼多愛的表現。相反的，女人的眼淚、親腳、用頭髮擦乾、把香膏抹上的每一個動作，都是自卑、感恩、悔改、信靠的表現，她知道耶穌這位救贖主可以赦免她所有的過犯。她流的眼淚也許是認罪悔改的淚水，也可能是感恩發自內心的感激的表現。**這位謙卑感恩的女人，不但清楚自己的不配，她信心的眼光讓她更精準又清楚的知道耶穌的真實身份！路加福音 7:49-50(經文四)**。眾人的疑問和耶穌的回復，清楚的闡明了這女人的思維和信心！我們看到女人的謙卑和悔改的心以及她的信心，禱告仰望耶穌的赦罪；對比的是自以為義的法利賽人，矇蔽的心眼使他不但看不見自己的不配、驕傲的態度，也讓他無法認識道成肉身的真神。所以，信心的攔阻常常是自以為義、驕傲的態度；相反的，謙卑自己的人，他們的信心更加單純真實，也因此他們可以更清楚的看見並且親近神。

解釋:

這裏有一個關鍵的問題,就是到底這位女人的罪是因為她愛很多,所以才得到赦免呢?還是因為她先前相信耶穌,所以才有這麼多愛與感恩的表現呢?假如只看**路加福音 7:47a(經文三)**,我們很可能會認為要有愛心的好行為才會罪得赦免.但是**路加福音 7:47b(經文三)**,這前後兩端從字面上似乎邏輯不通,因為我們會認為後半段應該這樣「愛的少,就少得赦免」.是不是呢?但是耶穌卻說“而那少得赦免的,愛的就少.”到底如何理解呢?是先有愛的行為,才有赦免?還是先有赦免,才有愛的表現?耶穌的比喻就是解經的關鍵.**路加福音 7:41-43(經文一)**.從耶穌的比喻來看,是債主先開恩赦免債務,然後欠債的人才愛祂.而且被赦免的債務越多,愛的就更多.這裏所謂的愛,有「感激/感恩」的含義.所以**感恩和愛是得到赦免的證據.路加福音 7:47a(經文三)**.所以女人許多的罪都已經赦免了,證據就是她感謝的更多.**路加福音 7:47b(經文三)**.而那少得赦免的,感謝的就少.耶穌就直接講白:法利賽人西門請耶穌到家吃飯,但是少了該有的熱情和款待.沒有洗腳、沒有親嘴、也沒有用油膏抹.這些都是邀人到家中做客常有的招待和表現.耶穌,這位在西門眼中不確定是否為先知,更不要說認為是神了.西門對耶穌一點都沒有愛、感恩,連主人慷慨待客都表現不足.

而這個罪人的女人,在當時猶太社會的律法規條中是被定位不潔淨的人.平常人是不應該和她接觸,更不能請她到家中,否則自己也會成為不潔.但是在這種公開的場合,她卻把握機會,要用貴重的香膏來膏抹耶穌,表達對耶穌的感恩與愛.這意味著她相信耶穌是神,不是普通的先知而已.她有認罪悔改的心,知道耶穌是潔淨她的關鍵.所以她不在乎旁人的異樣眼光,也不管她這樣一個有罪的女人是不合宜去觸碰人的.在當時的社會,當眾放下頭髮對婦女來說是一個非常不宜的舉動,丈夫可以藉此休妻、要求離婚.但是,她不在乎別人的眼光和論斷,她不顧一切的想要她積欠的罪債得著赦免.她深信耶穌是她可以從獲新生的救主.所以她所有的熱情、以及不合宜、情緒化的舉動,反而得到了耶穌的肯定.諷刺的是耶穌用一個被大家排斥的罪人來指出宗教領袖法利賽人其實更不認識神.罪人因信耶穌,罪得赦免,心存感激,溢於言表.自以為義的人,不認為需要多少的認罪,所以罪赦免的少,感激的也少.

一、我們為哪些事情感恩?

請問我們最常感恩的是什麼?是物質的豐盛?是禱告蒙垂聽?還是為我們有耶穌赦罪的恩典,使我們這麼污穢不配不潔淨的人,竟然可以坦然無懼的來到神的面前做祂的兒女而向神感恩呢?我們的禱告生活是否充斥了太多膚淺的感恩,而缺乏更深對赦罪的感激與愛呢?弟兄姐妹:假如你發覺自己對耶穌基督赦免你的過犯的恩典越來越不覺得有什麼特別,我建議你好好省察自己,看看是否自己裏面已經有驕傲和自以為義的罪?當我們不再對自己的罪懊悔,也不再對自己的罪愈來愈敏感,如同使徒保羅,他跟隨神愈久,認識神愈多,他成熟的生命應該犯罪愈來愈少,但是他卻對自己的罪非常厭惡,所以他說自己是罪人中的罪魁.如果我們沒有同樣的懊悔與反省,我們也不會對耶穌一筆勾銷的赦罪有切身流淚的歡喜與感動.我們可能比我們想像的離神更遙遠,對神的話漸漸冷漠和冷淡.

二、我們有西門的信心,還是女人的信心?

請問你對神是否缺乏熱情,缺乏情感上的投入呢?假如你和神的關係只局限於神學聖經知識的累積,那麼你還不認識耶穌基督.你可能有類似西門的理智、疑問、和對罪人的鄙視;你可能對教會外面不是基督徒的行為感到不屑和反感;你可能對神有一些起碼的敬畏,但是你愛的少,感恩的也少,因為你認罪也少.所以耶穌的榮美、耶穌的永無止盡、永不改變、長闊高深的愛對你來說,只局限在優美的文字詩詞的體會,卻沒有生命被耶穌的恩典徹底翻轉的顛覆.因為假如真的有認罪的話,你會愛耶穌更多,感恩感激耶穌更多.你對神會充滿熱忱,對神的恩典與愛會帶著喜樂又感激的淚水,而不是像西門一樣對耶穌只是冷漠的飯局.你對神的愛慕會反映在渴慕與神親近中,你會享受禱告,喜悅讀經,樂於事奉.神是如此的愛你,所以你會親吻祂,願意吃、消化神的話.甚至把自己最寶貴的物品、最看為貴重的東西獻給神.

弟兄姐妹,我們呢?有些人回應神的呼召,放下舒適的工作生活,到遠方苦難的地區做宣教士;有些人數十年求神預備配偶,但是神卻要使用他們為主做更多各樣的工作.有些人花了幾十年養育培訓孩子,但是神要他們把孩子奉獻,做他們父母原本沒計劃打算的工作,甚至成為傳道人.弟兄姐妹:你生命中的香膏是什麼呢?你願意獻上讓神來掌管使用嗎?你對神的感恩與愛,願意打碎獻上看為至寶的東西嗎?

三、我們相信耶穌可以一次赦免我們所有的罪嗎?

我們是否真的相信耶穌可以完全的赦免我們所有的罪呢?還是我們懷疑神要我們更愛祂、更多的展現我們的虔誠,祂才會赦免我們的過犯呢?有許多二代亞裔美籍的人,最無法完全相信理解神完全的恩典,因為在他們成長的文化中,他們需要不斷的用行為和言語來向父母證明自己的聽話、孝順、乖巧、能力、成就,方能討得歡心和肯定.這也導致有些人覺得神,我們的天父也是如此的要求我們.他們認為神的恩

典不是白白給的,恩典是需要去努力爭取的.恩典不會給不配的人,自己一定要成為配得的人,才會得到神的恩典.

總結

弟兄姐妹,神的恩典就是如此的奇妙.在天國裏面,配得神恩典的人,恰恰就是承認自己不配,但是又急需要神的恩典的罪人.路加福音 5:31-32(經文五),主耶穌有赦罪的權柄和恩典,只要你承認自己的罪,謙卑的表明自己的不配,然後向神呼求.相信祂會垂聽你的禱告,相信祂在十字架上已經完成了救贖罪人的工作,你的罪就必得赦免.

一位弟兄的見證

最近讀了一篇有關《聖經》心理學的書,作者提出生命成長的原則和順序的模式,就是關係塑造性格,性格產生行為.作者用《聖經》中稅吏撒該的故事來說明,撒該為了金錢,用盡手段訛詐同胞、魚肉鄉民.耶穌卻沒有命令撒該必須先除去對金錢的貪心,不得因錢財做傷天害理的事才接納他.而是從關係的層面開始,在他行為尚未改變之前就先接納了他.路加福音 19:5(見證經文一),耶穌是在關係層面上先接納撒該,然後撒該才在性格和行為上產生了改變.路加福音 19:7(見證經文二).不是我們先脫離金錢偶像的控制,然後神才會愛我們.而是因為神先愛了我們,我們才有力量脫離金錢偶像的控制.是神先和我們建立了愛的關係,而這個關係轉化改變我們內在的性格和外在的行為.神與撒該先建立了愛的關係,關係重新塑造了撒該的性格,也因此改變了撒該的行為.

從這個故事我們看到與神建立關係的重要.神給我們的大使命就是要去傳福音使萬民作祂的門徒,馬太福音 28:19a(見證經文三).傳福音要從幫助人與神建立關係開始.建立關係要有適當的環境.中國人講究天時、地利、人和.我們從這三方面來看神對曉士頓中國教會購地擴堂的帶領:

一、天時

HCC 在 1975 年成立,到 2025 年就有 50 年了.當初只有 3 畝地,後來增至 5 畝.最近教會確定了發展的願景,擴大傳福音的使命,也通過了擴建整修的計劃,全部經費大概 2500 萬美金.就在這時,隔壁的 Mattress Firm 準備出售他們的地和大樓.他們的大樓比我們現有的大 3 倍,地比我們現有的大 2 倍,所需經費大約 1900 萬.它可滿足我們未來多年的發展和需要.這難道是偶然的,還是巧合呢?

二、地利

曉士頓中國教會位於休士頓市中心附近.匯集了醫學中心和許多重點大學.許多莘莘學子、訪問學者、疾病求醫者絡繹不絕,是傳福音的沃土.最近 HCC 附近社區發展快速,蓋了許多公寓房舍,人口急增.我們可以利用新的建築做許多福音的預工,滿足各個族群的需要.我心中有個圖畫:就是看到新蓋的多功能事工中心可以作為運動保健,喜慶集會,社區關懷之用;育兒中心,可以使社區兒童得到身心成長的良好環境,解決眾多上班族的後顧之憂;根據許多報導,人的免疫能力減退不是因為生理而是心理,成立新的心理輔導諮詢中心乃是當務之急;擴大中文學校,使中華文化得以傳承發揚,更是眾人的盼望.

這許許多多的活動讓我們和社區結合,使大家與基督建立關係,重新塑造他們的性格,改變他們的行為,使他們的生命有了更新的價值和意義.也給我們教會帶來更多的陽光!充滿了更多的喜樂!洋溢著更多的感恩!這難道是偶然的,還是巧合呢?

三、人和

曉士頓中國教會是一個以傳福音為使命的都會型教會.會友從四面八方聚集此地,為廣傳福音,同心協力,開展神的國度而努力.從第一代的留學生,一直到第二代,第三代.神不斷加添我們的人數,建立新的教會,並栽培差派許多神學生、宣教士、牧長、同工從未間斷.今年的差傳大會,戴繼宗牧師鼓勵我們要有神的託付(mandate),明白神的信息(message),清楚神的途徑(method).不是每個人都做宣教士,但每個人都可以做宣教的人!這一切難道也是偶然,也是巧合嗎?

不!絕對不是!我深信神的字典沒有偶然,只有必然!最近讀經,有些話深深觸動了我.約翰福音 14:1-3(見證經文四).「預備地方」這個詞,深深地打動了我!我們是否也效法基督,為我們自己、為我們的鄰舍、為我們的下一代、下下代預備地方呢?8月某一個主日崇拜時,神感動我要分享購地擴堂的見證.我每天都量血壓,收縮壓一般在 120 左右.在思想這個見證,數算神的恩典時,心中非常的興奮激動,收縮壓飆升到 174.我自己都嚇了一跳.

我相信神給我的感動不是突然的.祂要我們順從上面來的感動,確定實際可行的辦法,來完成神所託付的使命.此外,還要有熱情!有動力!坐而言不如起而行,我們要化心動為行動,我們要同心協力、盡心盡力、

奉獻所有、購地擴堂、預備地方、以生命來影響生命,來開展神的國度.你們說好嗎?感謝主!我禱告!但願我們都能像保羅在**哥林多前書 9:23(見證經文五)**所說與人同得這福音的好處.

我禱告!更願 神得到一切的尊貴,榮耀和讚美!阿門!